

为了“东方之珠”更加璀璨

——全国人大完善香港选举制度为“一国两制”保驾护航

人民大会堂长时间的热烈掌声再次为香港响起。3月11日下午,近3000名全国人大代表按下表决器,《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》高票通过。

这是一个推动香港由乱及治的重要决定。选举制度的完善将确保香港特区管治权牢牢掌握在爱国者手中,让反中乱港分子出局。

这是一个助力香港长期稳定繁荣的决定。它将引领香港摆脱政治争拗,凝心聚力,在融入国家发展大局新征程中尽显风采与优势。

这是一个确保“一国两制”实践行稳致远。它将引领这一科学构想在中国特色社会主义实践中焕发新的活力。

明媚春光里,“东方之珠”洗净征尘,重新出发。

香港何以为安?

2月28日,反中乱港分子戴耀廷等涉嫌组织策划、参与去年“35+”“初选”的47人,被香港警方以“串谋颠覆国家政权罪”起诉。

所谓“35+”“初选”,是以所谓“公民投票”为幌子,企图裹挟民意,协助所谓“揽炒派”(“揽炒”意为同归于尽)攫取特区立法会过半数议席(即多于35席)。混入立法会后,这些“揽炒派”议员就可以无差别否决特区政府一切重要议案,瘫痪特区政府运作。

现行香港选举制度中,并无所谓“初选”的制度设计。戴耀廷等人以“初选”为名行“政治公投”之实,根本目的是一步步夺取特区管治权,进而“揽炒”整个香港。

在此之前,反对派“布局”下的第六届区议会选举也是乱象丛生。爱国爱港阵营参选者遭到“港独”激进分子暴打,义工受到威胁不敢参与助选,连拉票的街站都难以摆放。

反对派操控区议会选举,目的是控制一半以上区议会议席,从而增加在行政长官选举委员会和立法会中的“话语权”。

在港英当局统治的漫长岁月里,“选举”一词与普通市民毫无关系。香港回归之后,“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到贯彻落实,香港政治民主循序发展,港人依法享有前所未有的权利。

港岛添马舰,新旧香港的历史交汇地。这里曾是殖民统治时期英军的海军基地,而今,特区政府总部大楼和立法会大楼建筑群拔地而起。“门常开、地常绿、天复蓝、民永系”的设计概念,凸显“港人治港”的城市新姿态。

然而,立法会大楼的落地玻璃,却一度映照出令人心碎的画面。

2019年7月1日,“黑暴”分子闯入立法会大楼,损毁议事厅和特区区徽,撕毁基本法,煽动成立所谓“临时政府”。事后,人们愤怒地发现,给这伙人指路的居然是某些立法会反对派议员。

“拉布”,指通过冗长辩论阻挠议事。从2019年10月到2020年5月,在反对派议员故意“拉布”下,立法会内务委员会长时间停摆,多达14个法案不能及时审议,超过80个附属法例得不到处理。

在观塘经营茶餐厅的香港市民李凯翔期待立法会赶快通过刺激旅游的政策,但她的愿望被一天天延宕下来。这让原本不关心政治的她终于看懂了反对派的“政治”：“他们完全是‘为反对而反对’！”

更有甚者,有人身为特区立法会议员,却宣扬“留案底的人生更精彩”,以此美化暴力、怂恿年轻人违法抗法。还有人甘愿充当外国和境外势力的政治代理人,协助其干涉香港事务。这些人的所作所为,完全丧失了从政者理应遵从的基本政治伦理。

“香港选举制度的最大漏洞就是把关不严。”全国港澳研究会副会长刘兆佳直言,对候选人的资格缺乏完备、严谨的审查机制,导致大量反中乱港分子进入香港特别行政区治理架构。

2020年底,香港市民评出年度汉字——“安”。“安”字寓意安全、安定。在香港,何以为安?

“只有实现了‘选举制度的安全’,国家安全、香港的安全才有保障,选民才能‘安全地选举’。”上海国际问题研究院港澳研究室主任张建设。

爱国者治港

1月29日,在特区政府水务署任职的马志成打开印有“私人保密资料”的信封,在里面的文件上郑重签下自己的名字。

马志成签署的这份文件,是香港公务员拥护香港基本法、效忠特区政府声明确认书。

“修例风波”期间“黑暴”肆虐,一些公务员也卷入其中。身为香港工会联合会属会政府人员协会主席,马志成看在眼里,痛在心里。

香港国安法实施后,特区政府公务员事務局要求全体现职公务员宣誓或签署声明。2020年12月18日,香港特别行政区政府还专门举行了公务员宣誓仪式。

“看到这件事终于成功落实,得到了圆满的结局,我们就无愧于祖国、无愧于市民”。



在金紫荆广场,香港青年参加国旗展示活动(2019年9月17日摄)。

了。”马志成说。香港同胞的爱国情怀,从来都真挚而热烈。

1984年除夕,香港歌手张明敏以一曲《我的中国心》,一夜之间红遍大江南北。歌曲蕴含的爱国之情,深深打动了亿万观众。无论是“九八抗洪”还是“汶川地震”,香港同胞的善举义行,让内地同胞感动不已。

1984年6月,邓小平同志在会见香港知名人士时,提出了那段著名的论断:“‘港人治港’有个界线和标准,就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港。”

什么叫爱国者?尊重自己民族,诚心诚意拥护祖国恢复行使对香港的主权,不损害香港的稳定和繁荣,是为爱国。

1月27日,习近平主席在听取香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度述职报告时指出,香港由乱及治的重大转折,再次昭示了一个深刻道理,要确保“一国两制”实践行稳致远,必须始终坚持“爱国者治港”。

“放眼世界各国各地区,爱国是对从政者最基本的政治伦理和法律要求。香港也不应例外。尤其对身处重要岗位、掌握治理权力的人来说,符合爱国者标准是最起码要求。”全国人大常委会香港基本法委员会委员、中国人民大学法学院教授韩大元说。

“爱国者就是支持‘一国两制’,热爱我们的国家,支持中央全面管治权,与国家同命运共发展,不要跟外国勾结,不要把香港变成反国家的基地,不要搞‘港独’。”曾任香港特别行政区行政会议成员、立法会议员、民建联主席的谭耀宗说。

斗转星移。回归祖国20多年,爱国始终是香港的底色,是广大港人情之所系。

今年两会期间,香港多个社团组织举行“支持完善香港选举制度,落实‘爱国者治港’”街站签名活动。很多市民前来驻足了解,并郑重签下自己的名字。

香港紫荆研究院抽样调查显示,八成以上市民认同必须坚持“爱国者治港”原则,近七成市民支持中央依法完善香港选举制度,弥补制度漏洞。

“只有坚决落实‘爱国者治港’,‘一国两制’才能在正确轨道上行稳致远,香港的长期繁荣稳定才能得到根本保障。”香港《大公报》社评这样写道。

共赴百年之约

北京人民大会堂,一座与香港有着不解之缘的建筑。

1984年12月,《中英联合声明》在这里签署;1990年4月,香港基本法在这里通过;2020年6月,全国人大常委会在这里表决通过香港国安法……

2021年3月,香港事务再一次进入全国人民代表大会议程,恢宏的人民大会堂再一次见证香港发展的关键时刻。

高票通过的涉港决定,扩大了香港特区选举委员会和立法会的规模,覆盖了香港社会各阶层、各界别、各方面代表;对选委会和立法会结构进行优化,更好地将国家利益与香港社会整体利益有机结合起来;加强对候选人资格的审查,落实“爱国者治港”,切实维护国家安全。

“此次完善香港选举制度,充分体现了‘均衡参与’和‘协商民主’原则。”清华大学国家治理研究院院长王振民说,经过“决定+修法”分步推进,“爱国者治港”将真正得到落实体现,香港的管治权将牢牢掌握在爱国爱港者手里。

盼望香港特别行政区早日正本清源,确保“一国两制”实践不变形、不走样——这是包括香港同胞在内14亿中国人民的共同心愿。

“香港国安法已实施,完善选举制度后,香港就能拥有正常、平稳的发展环境。香港各界人士可以更好地把握国家发展机遇,融入国家发展大局。”全国政协副主席梁振英说,形成符合香港实际情况的新的民主选举制度,选举产生的各级议员就能真正发挥议政作用,更好服务选民。

香港立法会大楼的落地玻璃依然明亮,映着不远处的碧海云天。

对立法会内务委员会主席李慧琼来说,

现在最重要的事“是把浪费的时间抢回来”。

去年5月,根据无记名投票结果,时任内务委员会主席李慧琼再度当选。她努力加快法案审议工作。此后,被耽搁一年多的《国歌条例草案》恢复审议并刊宪,一系列有利于行业发展和市民福祉的法案相继通过。

“减少不必要的政治内耗,我们可以更加集中精力发展经济、改善民生。”展望全国人大决定将为香港带来的变化,李慧琼充满信心。

在香港“一国两制”研究中心总裁张志刚看来,“一国两制”方针有着强大生命力,“一国两制”下的特别行政区制度将在实践中不断发展、完善、定型,一些管根本、管长远的规矩立起来,各种深层次问题就能得到有效解决,香港就能从根本上实现长治久安。

从张志刚位于香港中银大厦办公室的玻璃窗向外眺望,国际金融中心二期与环球贸易广场——两座香港最高的摩天大楼,遥遥相望,当它是大型货轮穿梭往来的维多利亚港,“东方之珠”美丽的容貌如画卷般展开。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上的东方大国,早已告别屈辱和苦难,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃;中华民族伟大复兴的逐梦航程,海阔天空,风景独好。

深度连接中国与世界,这是香港不可替代的角色和优势。“十四五”规划和2035年远景目标纲要更为香港擘画了更好融入国家发展大局的宏伟蓝图。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。从制定实施香港国安法,到完善香港特别行政区选举制度,随着“一国两制”深入贯彻和健康发展后劲的不断增强,香港将加快摆脱阴霾,迈向良政善治,与祖国一道共赴百年之约。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,重新调校坐标的“东方之珠”,必然焕发更加璀璨的光彩!

新华社记者 赵丹平 刘畅 赵博
(新华社北京3月13日电)



3月11日,在香港街头,香港市民签名支持全国人大完善香港选举制度决定。

公益广告

讲究饮水卫生 每天适量饮水

生活饮用水受污染可以传播肠道传染病等疾病,还可能引起中毒。保护健康,要注意生活饮用水安全。

保障生活饮用水安全卫生,首先要保护好饮用水源。提倡使用自来水。受污染水源必须净化或消毒处理后,才能用做生活饮用水。

在温和气候条件下,轻体力活动的成年人每日最少饮水1200~1500毫升,在高温或强体力劳动的条件下,应适当增加。要主动饮水,不要等口渴了再喝水。饮水最好选择白开水,不喝或少喝含糖饮料。